听红色故事,悟英雄精神

孔学堂精品课走进白云十六小

本报讯(记者 刘小钰)10月

社精品课进校园活动走进白

云区第十六小一分校。该 校三(1) 班的49名小学

> 生齐聚课堂, 共同参与 《红色故事耀心间·

> > "故事演绎"为核

心形式,带领孩子们

解锁红色文化知识,

让他们在沉浸式体验

中,真切触摸革命历史的

温度,感受红色精神的力

课堂开始,"快问快答"小

游戏率先点燃氛围。"中华人民共

"大家知道哪些革命英雄? 他们又有怎样的

17日上午,2025年孔学堂传习



黎国洋戴上红领巾,号召同学们争做时代好少年。

最让孩子们投入的是"红色故事演绎"环

"选择'红色故事'作为中低年级课程主 题,是因为这个年龄段的孩子正处于价值观形 成的关键时期,红色故事中蕴含的英勇、奉献、爱 国等精神,能像种子一样在他们心中生根发芽。 通过生动有趣的课程形式,把抽象的红色精神转 化为具体可感的故事和体验,更易于孩子们接受 和理解。而且红色文化是我们民族的宝贵精神财 富,让中低年级学生从小接触红色故事,能让他 们在成长过程中不断汲取红色力量,传承红色基 因,培养他们的民族自豪感和责任感,为他们的 人生奠定坚实的精神基础。"黎国洋说,考虑到该 学段学生年龄较小,课程特意避开复杂讲解,转 而用说故事的具象形式,"就是希望让孩子们觉 得红色文化不遥远,从英雄故事里感受到'爱祖 国、敢担当'的意义。"

据了解,此次《红色故事耀心间·争做时代 好少年》课程,是孔学堂传习社依托贵阳市中小学 "四大文化工程"打造的精品课之一。孔学堂传习社 由贵阳市委宣传部、贵阳孔学堂文化传播中心、贵 阳市教育局联合打造,旨在将中华优秀传统文化与 红色文化转化为学生能懂、爱学的内容,让红色基 因在课堂里"活"起来,在孩子心中"扎下根"。

节。此前,黎国洋将班级学生已学的《半截皮 带》《金方云》等红色课文, 收集材料并筛选优 化,最终用讲故事的形式演绎出来。在演绎过 程中, 孩子们用稚嫩却充满感情的语调, 将革 命先辈们的英勇事迹娓娓道来。通过这样的形 式, 讲故事和听故事的孩子都加深了对红色故 事的理解, 更在心灵深处种下了红色的种子, 激发了他们对英雄的崇敬和对祖国的热爱。

本报讯(记者 肖知潞) 10月17日,贵阳学院迎 来了一场学术与思想的盛宴。由贵阳学院泰国研究 中心、贵阳学院文化传媒学院主办的"区域国别学

国内外专家齐聚贵阳学院 热议"区域国别学"

视域下中华文化国际传播"会议在贵阳学院举行。 来自国际、国内专家学者齐聚一堂,围绕"区 域国别学视域下中华文化国际传播"这一核心议题 展开了深入而热烈的讨论。"区域国别学"作为一

个新兴而重要的学科视域,为中华文化国际传播提

供了全新的视角和深刻的思考。 会上,多位专家学者分享了前沿研究成果。"随 着抖音(TikTok)和微信等新媒体平台的普及,中华 文化通过短视频、网络剧与跨境电商进入泰国社会。 泰国年轻人尤其活跃于这些平台,他们通过模仿中 文歌曲、学习中国舞蹈与参与短视频挑战,成为数字 传播的核心受众群体。"泰国皇太后大学助理教授宋

雪锋(泰国籍)分享了"一带一路"背景下的中泰经济

关系与中华文化在泰国的传播路径演变。 据介绍,贵阳学院泰国研究中心成立于2015年, 2017年被选定为教育部备案中心,2020年获批教育 部高校国别和区域研究高水平建设单位。截至目前, 中心成员获批国家级科研项目5项、省部级科研项目 10项、地厅级科研项目15项,出版学术专著11部,发 表学术论文80余篇,提交咨政报告10余篇。

深山飞出"金凤凰"

得格外认真。

纳雍马摆小学书写乡村教育逆袭传奇



校领导在校门口晨迎学生。

该校教改成果已被县内外100余所学校借鉴, 成为乡村教育改革的"范本"。

> 多元赋能: 课程与师资撑起成长"保护伞"

围绕"五育并举",马摆小学构 建起"基础课程+特色课程"体系。 基础课上,通过"同课异构""名师工 作室"强化语数外核心学科,2022年 全县优质课竞赛中,3名教师获县级 一等奖、5人获片区一等奖;特色课 上,依托课后延时服务开设电子琴、美 术等12类兴趣班,开发苗绣传承、农耕 实践、红色教育课程,还联合上海新纪 元双语学校开展研学,让山里娃接触计算 机编程等前沿知识。

师资曾是学校的"短板": 2007年仅 有41名教师,3人即将退休, "一人带多 科"成常态。为此,学校按"补缺口、 稳队伍、强协作"三步走:年均引入3-5 名特岗教师,联合公益组织吸纳支教志 愿者,5年补齐学科空白;建立"教师成 长档案",将教学成果与评优评先挂钩; 实施"青蓝工程", 老教师带新教师, 每 周开展集体备课、跨学科听评课。如 今,学校专任教师达98人,含16名高级 教师、1名省级乡村名师、15名市县级骨 干教师,师资稳定率从2014年不足60% 升至90%以上。

情怀坚守: 一群人点亮山里娃的未来

"捧着良心教书,把学校办成家",这 是校长黄福坚守的信念。2014年,他自掏 腰包邀请专家团队入校,带领教师经上千 次课堂打磨,推出"三步六法"教学模 式;12年来,他每天清晨7点准时在校门 口与学生击掌问好; 为帮助困难学生, 他 对接上海新纪元建立助学基金,累计资助 434人,其中9人考入985高校、19人考入

教师团队同样用坚守诠释责任: 18名 教师因宿舍不足长期借住村民家,却从不 抱怨;面对占学生总数5%的留守未成年 人,他们主动当"代理家长",组建心理 辅导小组,周末家访解决问题;为跟上课 改节奏, 每晚聚仕办公室磨课成了幂念 学校还创新"家长学校+线上家长会"模 式,每月开"爷爷奶奶课堂",2024年推 送家庭教育微课20节覆盖95%家庭,家校 满意度达98%,构建起大山里的"教育同

从偏远村小到乡村教育标杆,马摆小学 以"责任胜于能力,捧着良心教书"的核心 理念,在大山深处走出了一条特色办学路。 这所学校的逆袭,不仅为山里娃点亮了梦 想,更为乡村教育发展提供了可复制、可推 广的宝贵经验。

乡下田坝村二组的大山褶皱 深处,藏着一所"不一般" 的村级小学——马摆小学。 这所距离县城78公里的学 校,不仅是毕节市规模最大 的村级九年一贯制学校,更 凭借亮眼的教育成果成为全 县乡村教育的标杆:自2018 年起中考总均分连续位居纳 雍县前两名,2025年中考再 破纪录,580分以上4人、 500分以上62人,用实力打 破了"偏远山区难出好教 的偏见。

在毕节市纳雍县锅圈岩

课改破局:

从"填鸭式"到"动车组"的课堂革命

2014年,当多数乡村学校还沿用传统教 学模式时,马摆小学已率先启动课程改革。学 校邀请专家入校指导,鼓励教师打磨示范课; 2015年全面推行"三步六法,六步循环"教学

法,以"自主、合作、探究"为核心,通过"自学、 互学、交流、展示、检测、评价"六个环节,将大 班授课转变为小组合作探究模式。

课堂上,学生从"被动听课"变为"主动参 与",小组讨论、台上台下互动成常态,教师则 以"学习伙伴"身份引导交流。这一改革让学 生课堂参与度提升80%,不仅激发了学习兴 趣,更培养了批判性思维与合作能力。如今,

遵义师范学院创新育人路径-

"红+绿"深度融合

特约通讯员 黄玥

10月17日上午, 遵义师 范学院"长征之路"主题园和 东区学生宿舍旁的"小零智 收"环保驿站前分别聚集了上 百名师生。在秋日的阳光下, 2025级长征班学生身着统一 服装,既是红色主题教育的体 验者,也是绿色环保实践的先 行者。"长征之路"主题园和逆 向物流实践基地这一"红"一 "绿"两大工程的同步启动,是 学校作为深化"传承红色基 因、服务区域主导产业"特色 发展的具体实践。

长征之路走出"红心"青年

以大地为纸、以装置为笔的"长征之 路"主题园位于校园中轴线草坪广场,依 托遵义红色资源优势精心打造,总面积约 1000平方米。主题园以红军长征路线为时 空轴线,通过沉浸式步道系统展现出长征 出发、湘江战役、遵义会议、四渡赤水等 12个关键历史节点,辅以视频资料等知识 拓展,构建了从历史回顾到精神升华的完



整育人路径, 使长征精神内化于心、外化

于行。

学校利用主题园组织2025级长征班学 生走"长征之路", 使之成为一堂铸魂育人 的大思政课。学校党委书记陈治松表示, "长征精神的内核与遵义师范学院'红心' 青年的'忠诚、坚韧、担当'的特质高度契 合。"2025级长征班学生踏上"长征之 路",沿途聆听学生讲解员讲述李光、陈万 清等遵义籍红军战士的感人事迹。"主题园 将红色资源转化为鲜活的育人资源, 让思政 教育从书本走向实景、从课堂延伸到实 践。"陈治松表示。

为做好长征精神的传承与弘扬,学校已 组建一支师生讲解员队伍。这支队伍经过严 格的党史知识培训和讲解技巧提升,能够带 领师生观众深入感悟长征路上的动人故事。

智慧循环加持生态校园

与此同时,学校与贵州智诚资源循环利

用有限公司合作的"校园逆向物流实践基 地"在"小零智收"环保驿站同步揭牌。项 目通过AI智能识别系统、物联网平台及逆 向物流体系,实现校园废弃物24小时自助 回收、碳积分兑换及资源循环利用。

目前,校园内已建成2个环保驿站、1 个分拣中心、1个科普走廊、5组分类回收 箱。环保驿站配备智能回收箱、AI识别称重 设备和礼品兑换机;分拣中心则具备满溢预 警、防火安全预警与数据监控功能,确保了 回收过程的高效与安全, 成为资源循环的 "智慧中枢"。

"红"与"绿"这两条育人线在遵义师 范学院交织发展。

这种融合体现在理念的共鸣上,长征精 神所蕴含的坚定信念、坚韧不拔, 与绿色 低碳发展所需的知行合一、持之以恒一脉 相承; 体现在场域的协同上, 校园空间被 赋予了多重育人功能——"长征之路"主 题园不仅是红色地标, 其倡导的艰苦奋 斗、勤俭节约精神与环保理念天然契合, 校内的环保驿站、共享单车, 也不仅是技 术设施, 更成为培养学生社会责任、公共 意识的实践课堂。

这些都已构建成"红色文化铸魂,绿色 实践赋能"的立体化育人生态,为培养更多 具有"忠诚、坚韧、担当"的遵师"红心" 特质有为青年注入持久鲜活动力。

把秋天"晒"进童年



本报讯(特约通讯员 肖莎) 10月17日,黔南州 惠水县第二幼儿园将课堂搬进户外,组织500余名 师幼及家长代表,在江南水乡公园开展"秋实趣晒 童享美好"主题秋游活动,通过沉浸式民俗体验与 自然探索,让幼儿感受传统文化魅力,助力"五

活动现场, 各班级以"一班级一主题"开展创 意晒秋活动。"晒秋"这一民俗也被赋予了全新的 生命力。小班组通过剥橘子、用橘子皮拼贴 "'橘'祥如意"手举牌,中班组以串豇豆、桂圆 来编织秋日图景,大班组则通过剥玉米、切红薯、 萝卜,用于制作玉米串挂、晒红薯、萝卜干等摆放 展现丰收的场景。孩子们在教师引导下分工协作, 触摸感知秋实的纹理与气息, 在动手实践中了解晒 秋民俗的历史渊源与文化内涵。老师适时讲解着晒 秋的起源:"这是祖辈们保存食物的智慧,更是对 丰收的感恩。"孩子们似懂非懂地点头,眼神里却 多了几分对传统的敬畏。

当阳光洒在色彩斑斓的晒秋作品上,光影流转 间,民俗文化的种子悄然在幼小的心灵中扎根,劳 动的价值与文化的传承,在欢声笑语中完成了最生 动的传递。

安龙职校 演练应急逃生



本报讯(记者 潘国虎 特约通讯员 王时钰 韦 学勇)10月15日,黔西南州安龙职校精心组织了一 场涵盖"消防安全+地质灾害"两大领域的综合性 应急逃生演练。

随着消防警报骤响, 演练正式开始, 各班级教 师立即组织学生用湿毛巾捂住口鼻,弯腰低姿沿疏 散路线撤离。疏散过程中,严格遵循"两人一列、 靠墙行走"原则,避免通道拥堵。1200余名学生迅 速有序地跑出教学楼, 按照指定的线路跑到空旷的 操场集中。

"通过安全应急演练,让全体同学掌握应急避 险的正确方法,熟悉学校紧急疏散的程序和线路, 确保应急避险工作能快速、高效、有序地进行,最 大限度地保护全体同学的生命安全, 通过演练培养 学生听从指挥、团结互助的品德, 增强学会逃生的 本领和能力,提高学生应急反应能力和自救互救能 力。"安龙职校分管安全的副校长王成斤在应急演 练总结中说道。